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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dr. Marco Genthe und Susanne Schütz (FDP) 

Belüftung der Zellen in der JVA Hannover 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Marco Genthe und Susanne Schütz (FDP) an die Landesregierung, 
eingegangen am 03.07.2020 

Am 24.06.2020 berichtete die TAZ über Umbaumaßnahmen in den Häusern A bis C der JVA Han-
nover. Im Zuge des Artikels und durch Zuschriften von betroffenen Insassen wird deutlich, dass die 
neuen Fenster der Hafträume möglicherweise eine geringere Luftzirkulation innerhalb der Zellen 
zulassen könnten. In diesem Zusammenhang wird auch die Anbringung von Lüftungsgittern aus 
Metall angesprochen. Ein Urteil des Bundesverfassungsgerichts aus dem Jahre 2017 knüpft die 
Anbringung solcher Lüftungsgitter an hohe Auflagen und fordert bei der Überprüfung, die Tempera-
turunterschiede zwischen den Jahreszeiten entsprechend zu berücksichtigen. In dem Beschluss 
des Landgerichts Hannover (38 StVK 73/20) vom 11.06.2020 wird ein Sachverständiger damit be-
auftragt, eine Prüfung dahin gehend durchzuführen, ob ein entsprechender Luft- und Wärmeaus-
tausch in den Zellen trotz der Umbaumaßnahmen gewährleistet ist. Darüber hinaus wird seitens 
des Gerichts empfohlen, von einem Fortsetzen des Umbaus der Zellen in der JVA Hannover vor-
läufig abzusehen, bis das Ergebnis der sachverständigen Begutachtung vorliegt 
(https://taz.de/Zellenfenster-werden-kleiner/!5691142/; https://www.bundesverfassungsgericht.de
/SharedDocs/Entscheidungen/DE/2017/08/rk20170816_2bvr033616.html).

1. Kann die Landesregierung ausschließen, dass der Einbau von Fenstersystemen, welche nicht 
vollständig geöffnet werden können, insbesondere im Sommer zu einer unzureichenden 
Durchlüftung der Zellen führen kann? Wenn ja, auf welcher Grundlage? Wenn nein, warum 
wurde keine Prüfung durchgeführt, bevor mit dem Umbau begonnen wurde? 

2. Inwieweit wurde geprüft, welche Folgen eine direkte Sonneneinstrahlung auf das neu hinzu-
gefügte Lüftungsgitter aus Metall in Bezug auf die Erhitzung der Raumtemperatur hat? 

3. Warum wird von einer Fortsetzung der Baumaßnahmen in der JVA Hannover nicht abgese-
hen, bis das entsprechende Gutachten des Sachverständigen vorliegt? 

4. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse darüber vor, welche Kosten die laufende Umrüs-
tung der Lüftungssysteme und Fenster verursacht? 

5. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse darüber vor, welche Kosten ein möglicher Rückbau 
auf den ursprünglichen Zustand der Lüftungssysteme und Fenster verursacht? 

(V
erteilt am 08.07.2020) 
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